



# 【NIFD 季报】“惠民保”模式 向何处去——2022Q2 保险业 运行



“惠民保”是新涌现出的经济现象，模式多样。在经历前两年的爆发性增长之后，从 2021 年 7 月初至 2022 年 6 月底，有 112 个惠民保产品陆续进入保障期，保费收入达 109.70 亿元，同比增长 64.11%。各类模式呈现不同的发展态势，有些模式走向衰落，有些模式走向可持续发展之路。

普惠性程度较高的两种惠民保模式已成为主流，其中，政府推动型模式的参保率比医保部门推动型模式的参保率高出约 45 个百分点，主要原因在于其打造出“保险+公益”新业态，形成了透明可信的公益化运行机制，把“花小钱买安心”的个体保险意识和“小投入大善举”的公益助人精神有机结合起来。医保部门推动型模式具有准公益性，虽然不具备公益化运行的完整链条，但是，它和政府推动型模式一样，通过分享行政资源降低了运营成本。

在惠民保试点中，“政府推动、商保承办、公益化运行”的制度新形态脱颖而出，实现了市场机制、行政机制与公益化机制的深度融合，是推进实现共同富裕的重大制度创新，解决了医疗保障体系中仍存在的一些体制机制性问题，也解决了逆向选择问题，构建了“防止因病致贫返贫”新

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_46410](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_46410)

